CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





## 2024年1月

星期五

国家体育总局主管 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一刊号: CN11-0082 邮发代号: 1-47 第 14329 期



# "战斗"在抗震一线的"村BA"篮球队

本报记者 林 剑

"积石山耶宁!"这是积石山吹麻滩篮 球队每次出场比赛前的加油语, 伴随着这 句极具地方特色的加油语, 这支球队逐渐 在当地打出了名气,走出了西北,走向了全 国。在去年年底贵州举行的全国和美乡村 篮球大赛(村BA)总决赛中,他们一路过关 斩将,取得了全国第四的好成绩,成为甘 肃、积石山的英雄和骄傲。

去年12月18日,积石山发生6.2级地 震,作为土生土长的本地篮球队,积石山吹 麻滩篮球队的每名队员都以各种方式投入 到抗震救灾工作中。"积石山耶宁!"的加油 声再次响彻队伍微信群,大家坚信,这次在 抗震一线的"战斗"依旧能取得胜利!

马鹏是球队队长,1994年出生的他身 高1.95米,是场上核心。"村BA"总决赛赛 场上,他荣膺篮板王、助攻王、优秀运动员 三个荣誉奖项。地震发生时,马鹏正在海南 参加比赛,得知灾情后,他第一时间返乡, 了解家人情况、队友情况。马鹏对记者说, 回乡的路上,看到很多全国各地的救援车 辆,心里感觉很温暖,作为本地人,为家乡 抗震救灾做点事情责无旁贷。

马鹏联系了不少球友,将抗震救灾紧 缺的衣物、食物等送到各救援点,并发挥自 己在篮球界、体育界的影响力,募集了一些 物资和资金,又和相关部门对接联系,然后 到村里进行发放。

马小林也是较早参与抗震救灾工作的 队员,擅长中投的他在当地极具影响力和 号召力,第一时间就购买了大量御寒的军 大衣送到灾区一线,随后一直负责对接抗 震物资的接收和发放。

球队中锋王砺健本职工作是一名医 生,地震发生后他一直在积石山县人民医 院负责伤员救治,随后按照单位整体工作 安排前往柳沟乡斜套村负责巡回医生值班 工作。王砺健说,无论作为医务工作者还是 本地人,都应该在家乡发生危难之际挺身 而出,贡献力量。

球队后卫张健在当地开宴席成品店, 地震发生后,他和队友高应舍一同参与物 资搬运工作,并做了当地群众最喜爱的八 宝饭发放给受灾群众。张健说,让他格外感 动的是,在贵州参加"村BA"总决赛时认识 的朋友都给予了帮助。"篮球让我们走出了

积石山,也让更多人知道了积石山。灾难无 情人间有爱,感谢篮球场上的朋友们,我们 也会努力恢复正常生活,像在球场上一样 顽强拼搏、永不放弃。"

与此同时,球队主教练肖经云,队员高 龙、马麟等人也参与了抗震救灾志愿服务

目前,灾区生产生活正在逐步恢复。据 当地体育部门介绍, 元旦期间不少安置点 还组织了篮球、乒乓球、拔河等群众喜闻乐 见的体育活动, 让受灾群众尽快从地震的 阴霾中走出来,提振重建家园的信心。

马鹏说, 抗震救灾的经历再次提升了 全队的凝聚力,相信在未来的比赛、生活 中,一定能创造更多好成绩,回报家乡的父

### 以 为 体 育 全 党 组 书 记 体 局

汉

化国家的申城体育新篇章。 "办人民满意的体育"是上海体育发 展的根本遵循。"上海市体育局勇于开拓、 积极作为,持续完善全民健身公共服务体 系,不遗余力推动全民健身和全民健康深 度融合,为人民健康筑基。"徐彬说,去年 上海全民健身公共服务能级跃上新台阶。

等领域奋力谱写全面建设社会主义现代

再获一个巴黎资格

中国跆拳道队女子满额参赛

公斤级选手郭清通过奥运积分排名获得了巴黎奥运会资格,这

样中国跆拳道队将继东京奥运会后,在巴黎奥运会女子项目上

积分最终排名榜。根据规则,每个级别奥运积分排名前五位的

选手以及大满贯总积分第一名的选手,将为其所代表的国家和

地区赢得一个奥运席位。女子-49公斤级排名榜上,占据前六名

的选手中有两名土耳其选手,由于在此前的世界跆拳道大满贯 冠军系列赛总决赛中,来自土耳其的埃利芙·阿古尔获得了奥运 直通卡,因此空出一个席位,排名第六的中国选手郭清得以为中 国跆拳道队赢得一个奥运资格,使得中国跆拳道队获得了全部4 个巴黎奥运会跆拳道女子级别资格,同时也是中国跆拳道队获

目前中国跆拳道队在男子-68公斤级、女子-49公斤级、女 子-57公斤级、女子-67公斤级和女子+67公斤级上获得了巴黎 奥运会资格,中国男子选手仍有机会通过明年奥运会前的最后

中国跆拳道协会表示,中国跆拳道队将立足冬训,科学安排

训练计划,加强体能和技战术训练,以更加饱满的热情和更扎实

继续满额参赛。

得的第五个巴黎奥运会资格。

一次洲际落选赛,向第六张奥运门票发起冲击。

的工作作风,全力以赴备战巴黎奥运会。

体育是提高人民健康水平的重要途

径,也是实现中国梦的重要内容。上海市

体育局党组书记、局长徐彬在接受记者

采访时表示,上海体育系统坚持以习近

平新时代中国特色社会主义思想为指

导,深入学习习近平总书记关于加快建

设体育强国的重要论述,全面学习宣传

贯彻党的二十大精神,将党的二十大精

神转化为加快建设体育强国的科学思 路、务实举措和实际成效,聚焦加快推进 全球著名体育城市建设, 办人民满意的 体育,在全民健身、竞技体育、体育产业

本报记者 陆 娟

本报讯 据中国跆拳道协会消息,中国跆拳道队女子-49

世界跆拳道联合会日前公布了巴黎奥运会跆拳道项目奥运

首先,进一步提升场地设施供给和服 务。制定了《上海市关于构建更高水平全 民健身公共服务体系的实施意见》《全民 健身公共资源拓展工程三年行动计划 (2023-2025年)》等政策文件,为体育发 展提供政策保障和大力支持。提前超额完 成年度民心工程和为民办实事项目建设 任务,建成各类健身设施项目1804个,全 市人均体育场地面积达2.51平方米。其 次,优化"一网通办"平台体育场馆预订公 共服务。全市公共体育场馆全年节假日累 计服务百姓约150万人次。全年完成上海 体育消费券配送4000多万元,近700家定

点场馆参与,拉动场馆直接消费约1.2亿元。再次,广泛组织开展赛 事活动。上海代表团参加第五届全国智力运动会获得13金9银9 铜,连续五届蝉联金牌总数第一;2023年上海城市业余联赛共举 办赛事活动7895场,850万人次参与;举办2023年全国"全民健身 日"暨体育宣传周上海主会场主题活动……最后,加强科学健身 指导服务。积极参加全国全民健身志愿服务优秀案例、最美社会 体育指导员和活力体育组织评选活动;开展万村女性社会体育指 导员培训;开展社区体育服务配送6939场,服务市民63万人次等。

赛场上,沪上体育健儿奋勇拼搏,以"使命在肩、奋斗有我" 的豪迈担当,展现了新时代上海运动员开放自信、勇于超越的意 志品质。徐彬介绍,争金夺银是竞技体育矢志不渝的追求,上海

竞技体育成绩稳中有进,综合实力实现新突破。 2023年,上海健儿勇夺19项次世界杯、世界锦标赛冠军。杭 州亚运会上,上海运动员入选人数、金牌数和奖牌数均超上届。 覃海洋成为游泳世锦赛历史上首位包揽单个泳姿"三冠王"的运 动员,此后在各级各类比赛中保持全胜,获得世界泳联年度最佳 男子运动员称号;张之臻亚运夺冠,中国男子网球时隔29年重登 亚运会之巅;上海海港、上海申花分别夺得中超联赛和足协杯冠 军;中国男子三人篮球超级联赛,上海久事、横沙誉民、上实三支 球队包揽前三名;激战正酣的全国排超联赛,上海光明男排、上 海光明优培女排捷报频传。

上海竞技体育之所以取得新突破, 离不开市体育局持续加 强运动队管理、强化赛风赛纪,持续优化训科医保障以及加强教 练员继续教育培训等工作的开展,更离不开深化体教融合。上海 市持续推进体教融合工作,夯实青少年后备人才培养阵地,推进 青少年体育公共服务提质增效,让青少年体育迸发出新活力,为 竞技体育发展提供源源不断的动力。

为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都 市,上海体育在推进中国式现代化中也努力充分发挥龙头带动 和示范引领作用,承办国际大型赛事,创办自主品牌赛事,为体 育产业发展增添新动能。

### WTT男子总决赛四强出炉 国乒占据三席

本报讯 爆冷、逆转、险胜……2023年世界乒乓球职业大联盟 (WTT)男子总决赛在卡塔尔多哈激战正酣,虽然梁靖崑爆冷被淘 汰,但国乒仍然在四强席位中占据了三席。

1月4日,WTT男子总决赛单打四强全部出炉,国乒樊振东、王 楚钦、林高远从千军万马中杀出重围,老将马龙则在"内战"中以2 比3惜败于队友林高远,梁靖崑爆冷被此前淘汰林诗栋晋级的德国 华裔名将邱党以3比2逆转取胜。

男单首场比赛,头号种子樊振东迎战"非洲一哥"阿鲁纳,本届 比赛二人的经历十分相似,在首日比赛中两人都经历了五局苦战 才艰难晋级。而且双方也非常熟悉,此前有过四次交手,樊振东均 保持不败战绩,占据绝对优势,但阿鲁纳也绝非等闲之辈,曾多次 击败乒坛顶尖高手。此役樊振东展现出世界男单排名第一的实力, 直落三局以3比0完胜阿鲁纳,率先晋级四强。

作为目前德国队核心的邱党在本届比赛中越战越勇,首日历 经五局大战淘汰国乒小将林诗栋,此番再战梁靖崑,虽然此前两人 有过两次正面交锋,梁靖崑均获胜,综合实力明显占优,但是此役 梁靖崑却爆冷不敌邱党,无缘男单半决赛。

当天唯一的一场"内战"在马龙和林高远之间展开。二人都是国 乒男队主力,此前多次交手,彼此非常熟悉,因此也是恶战,双方五局 大战各有千秋,但是林高远把握住关键机会,以3比2险胜马龙,这不 仅是马龙和林高远在国际赛场的第八次交手,也是林高远首次取胜。 林高远赛后表示:"这场比赛是抱着学习的心态去打的,每次和马龙 交手都是一种新的体验,看他打球也是一种享受。"

王楚钦与张本智和的对决成为当日焦点,王楚钦综合实力更强, 以3比2战胜张本智和,为中国队再争取到一个四强名额。接下来,王 楚钦将对阵连破国乒防线的邱党,他表示:"连赢林诗栋和梁靖崑,这 是我自己都做不到的事,他的前三板细腻,接下来将是一场硬仗。"

双打赛场, 樊振东/王楚钦以3比1战胜中国香港组合黄镇廷/何 钧杰,晋级四强,袁励岑/向鹏3比2战胜日本组合户上隼辅/字田幸矢, 有惊无险晋级四强,林高远/林诗栋逆转战胜奥恰洛夫/弗朗西斯卡, (弓学文) 也挺进四强。



樊振东(上右)/王楚钦(上左)在比赛中。

新华社发(尼库摄)

#### 本报记者 赵 萌

看冰嬉、赛龙船、过冬宰……元 旦假期,众多传统冰雪民俗活动亮 相北方各大城市公园、冰场、表演 场,在活跃节日气氛的同时,也让传 统的冰雪运动文化焕发了新的生机。近日, 记者来到北京圆明园,正好赶上在福海冰 场进行的传统冰嬉表演。

鼓声阵阵,彩旗飘扬。伴随着音乐响 起,一群身着传统服饰的演员在冰场上滑 动,精彩的表演引来观众阵阵掌声。中国 冰雪运动文化源远流长,早在宋代的宫廷 中就有滑冰活动,这项被称之为"冰嬉"的 冰上体育活动,至清代而大盛。在福海冰 场进行的冰嬉表演,自2011年春节推出以 来,作为圆明园皇家庙会"欢乐冰雪季"的

#### 看冰嬉 赛龙舟 过冬宰 节日里冰雪民俗火了 游客乐了

品牌节目,一直深受游客喜爱。

据活动相关负责人介绍,2024圆明园 第三届欢乐冰雪季,1月每个周末10点30 分、11点30分、13点都有冰嬉表演。另外,圆 明园还提供包括单人冰车、双人冰车、冰上 自行车以及雪场蹴鞠、投壶、儿童无动力玩 具在内的冰上娱乐项目供游客游玩。

1月1日,2024年中国首届冰上龙舟公 开赛在黑龙江大庆市万宝湖开赛。参赛队 员们喊着口号、和着鼓点,有节奏地在冰 面上奋力划动,场面非常热闹。有选手赛

后感慨,"谁说龙舟只能在水上玩,对于我 们东北人来说,龙舟给我们带来的是冬天

"蒙马精神杯"首届中国大学生冰上 龙舟锦标赛日前在内蒙古锡林浩特落 幕,来自北京大学、浙江大学、南开大学 等18所高校,以及北京市、吉林市、锡林 郭勒盟三地共85支队伍501名运动员参与 角逐。据悉,大学生冰上龙舟锦标赛开幕 后,由内蒙古自治区、黑龙江省、吉林省、 辽宁省联合举办的冰上龙舟超级联赛也

同步开赛,赛事组织者认为,冰上 龙舟赛既是传统龙舟运动项目的 创新和延伸,同时也丰富了冰雪运

日前,在新疆昌吉回族自治州 木垒县大南沟乌孜别克族乡,农牧 民们在漫天飞雪中载歌载舞、进行雪地赛 马,庆祝一年一度冬宰节的到来。冬宰节把 四面八方的人们聚在一起,广场上农牧民 们进行掰手腕、拔河等比赛,现场处处洋溢 着浓厚的民族风情。

木垒县在冬宰节期间,还举办了文艺 汇演、雪地刁羊、姑娘追等丰富多彩的民俗 活动。木垒县文化体育广播电视和旅游局 相关负责人表示,截至2023年12月,木垒县 游客达248万人次,实现旅游收入13.14亿 元,同比增长21.28%。

体育强国建设大家谈

本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话: 67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)